T E S T

Rzeczpospolita w okresie demokracji szlacheckiej

W E R S J A     A

1. Wybierz odpowiedź zawierającą fałszywą argumentację.

Korzystnym następstwem rozwoju gospodarki folwarczno-pańszczyźnianej w Polsce w XVI wieku był /o/:

A. zwiększenie produkcji zboża,

B. zwiększenie eksportu płodów rolnych,

C. rozwój polskiej floty handlowej (żeglugi),

D. wzrost kultury rolnej i postępu technicznego w rolnictwie.

2. Wybierz odpowiedź fałszywą.

Źródłem słabości mieszczaństwa było /a/:

A. niekorzystna dla mieszczan polityka szlachty,

B. zniszczenie cechów,

C. zróżnicowanie narodowościowe,

D. rozbicie wewnętrzne.

3. Wybierz odpowiedź fałszywą.

W wyniku rozwoju gospodarki folwarczno-pańszczyźnianej w Polsce chłopi ponosili następujące konsekwencje:

A. zostali zobowiązani do świadczeń pieniężnych (płacenie czynszu),

B. zwiększono im wymiar pańszczyzny,

C. nastąpiło ograniczenie ich swobód osobistych (przypisanie do ziemi),

D. pogorszyła się ich sytuacja prawna (z chwilą przejścia pod sądy szlacheckie).

4. Uzupełnij test wpisując brakujące informacje.

Konstytucja Nihil novi z roku 1. ........................ oddając władzę szlacheckiej izbie poselskiej, stała się początkiem polskiego 2. ..........................................., w którym przy podejmowaniu uchwał obowiązywała zasada 3. ....................... w praktyce jednak w XVI wieku decydowano 4. .........................................., co zapobiegało 5. ................................... sejmów.

5. Dokonaj uzupełnień w teście, wpisując brakujące informacje.

Przeprowadzone głównie przez średnią szlachtę w ramach tzw. ruchu egzekucyjnego, a zakończone w roku 1. ....................... reformy wewnętrzne państwa polskiego, doprowadziły między innymi do podniesienia na wysoki poziom kultury 2. .............................i wzrostu 3. ...............................Polaków, mimo że pojęcie narodu polskiego zostało w praktyce ograniczone do jednej grupy społecznej, to jest szlachty. Zdobycie przez nią przewagi w państwie powoduje ukształtowanie się w społeczeństwie polskim poczucia narodowego, znajdującego potwierdzenie w odnoszonych sukcesach na arenie  międzynarodowej,  mając  odzwierciedlenie  w  twórczości  pisarza  4. .............................................. głoszącego postulat 5. .................................., a w sprawach wewnętrznych postulat 6. ................................................. kraju.

6. Dokonaj uzupełnień w teście, wpisując brakujące informacje.

W roku 1569 w czasie obradującego w Lublinie sejmu ogłoszono wcielenie (inkorporowanie) do Korony następujących ziem Wielkiego Księstwa Litewskiego 1. .............................., 2. ............................, 3. .............................. Odtąd połączone na mocy unii realnej Polska i Litwa miały wspólną strukturę władz państwowych złożonych z: 4. ................................................, 5. ......................................................., 6. ...........................................................

7. Wskaż zdanie zawierające fałszywą informację.

Obrany na króla polskiego Henryk Walezy zatwierdził między innymi tzw. „pacta conventa”, które zobowiązywały go osobiście do:

A. poślubienia Anny Jagiellonki,

B. doprowadzenie do przymierza polsko-francuskiego,

C. wsparcie żeglugi norweskiej z Bałtyku,

D. zapewnienie dominacji kościoła katolickiego w Polsce.

8. Dokonaj uzupełnień w teście, wpisując brakujące informacje.

Rozwój reformacji w Polsce przypada na okres dokonujących się zmian w kościele katolickim. Stało się to powodem rozwoju 1. .................................... w jej wyniku nastąpiło z jednej strony utrzymanie tradycji, poprzez zachowanie 2. ............................................, a równocześnie jego unowocześnienie poprzez wzmocnienie 3. ....................................wewnętrznej, podniesienie poziomu 4. .........................duchowieństwa oraz bliższy kontakt z 5. ...................................

W tym czasie został powołany do życia zakon 6. ...............................................

Na mocy unii brzeskiej w roku 1596 papieżowi został podporządkowany kościół 7. ........................................................................ .

9. Uzupełnij test.

Ugoda w Sandomierzu została zawarta w roku 1. ........... między 2. ................ z wyłączeniem 3. .....................................

10.  Podaj istotne cechy architektury renesansu w Polsce.

1. ....................................... 2. ...................................... 3. ................................

11.  Najwspanialsze zabytki architektury renesansu w Polsce można spotkać w następujących miastach:

1. ........................, 2. .........................., 3. .........................., 4. .........................

12.  Wyjaśnij pojęcia:

A. elekcja viritim

B. konfederacja

C. sekularyzacja

13.  Podaj nazwisko najwybitniejszego przedstawiciela myśli społeczno-politycznej 

1. .......................................................................................................................

14.  Wszystkie pytania rozwiązanego testu są:

związane z okresem zwanym „Rzeczpospolitą szlachecką”.

Wyjaśnij co rozumiesz pod tym pojęciem:..........................................................

T E S T

Rzeczpospolita w okresie demokracji szlacheckiej

W E R S J A     B

1. Wybierz odpowiedź  fałszywą.

W wyniku rozwoju gospodarki folwarczno-pańszczyźnianej w Polsce w XVI wieku:

A. wzrosło znaczenie szlachty,

B. zachowana została pozycja mieszczaństwa,

C. nastąpił powszechny rozwój nowoczesnych form produkcji pozarolnej,

D. ubożało chłopstwo.

2. Wskaż odpowiedź zawierającą fałszywe stwierdzenie.

Pogorszenie się sytuacji chłopów w Polsce w XVI wieku sprzyjało:

A. powstawaniu manufaktur,

B. ograniczaniu swobód osobistych,

C. koncentracji produkcji rolnej,

D. zwiększeniu świadczeń i obowiązków.

3. Wybierz odpowiedź fałszywą.

Dominująca pozycja szlachty w społeczeństwie polskim XVI wieku wynikała ze:

A. słabości mieszczaństwa,

B. ograniczonej władzy centralnej (króla),

C. jednolitości i liczebności stanu szlacheckiego,

D. szczególnego uprzywilejowania stanu szlacheckiego i uznania go za stan zamknięty.

4. Dokonaj uzupełnień w teście, wpisując brakujące informacje:

Pod koniec XV wieku reprezentanci szlachty wyłonieni na sejmikach ziemskich wyodrębnili się w osobną izbę w roku 1. ..................., dając początek 2. ............................ polskiemu. Napotkało to na sprzeciw ze strony 3. .................................... obawiającej się wzrostu znaczenia średniej szlachty, dążącej zarazem do ograniczenia władzy królewskiej. Ich dążenia zostały spełnione w roku 1501 za panowania Aleksandra Jagiellończyka przez przywilej w Mielniku, który ograniczał władzę króla na rzecz Senatu, co z kolei wywołało ogromne niezadowolenie szlachty i spowodowało ogólną anarchię w kraju. Zostało to opanowane przez wejście w życie Konstytucji Nihil novi w roku 1505 ustalającej, że 4. ............................................., a przygotowanej przez kanclerza Jana Łaskiego będącego również autorem 5. ................................................. .

5. Dokonaj uzupełnień w teście, wpisując brakujące informacje:

Król Zygmunt August zmuszony potrzebami wojny o 1. ....................................

opowiada się po stronie szlachty i jej walce z magnaterią w ramach programu reformy państwa zwanego 2. .......................................................... .

W programie tym domagano się zwrotu 3. ........................................................ i przestrzegania 4. ........................................................., a ponadto uporządkowania sądownictwa oraz przeprowadzenia reformy 5. ....................

6. Uzupełnij tekst:

Główny wysiłek obozu egzekucyjnego w Polsce (obok reform wewnętrznych) w polityce zagranicznej sprowadzał się do 1. ........................................ państwa, w tym szczególnie do scalenia z Polską państwa 2. ...........................

Z chwilą jego dokonania w skład państwa polskiego wchodzą obok Korony: 3. ...................................., 4. ......................................., 5. .................................

Nie uzyskała natomiast odrębnej pozycji ziemia 6. ...........................................

7. Wskaż zdania fałszywe.

Konsekwencjami przyjęcia artykułów henrykowskich w Polsce był /o/:

A. wzrost znaczenia Sejmu,

B. rozwiązanie konfliktów pomiędzy średnią szlachtą a magnaterią,

C. wzrost znaczenia szlachty w państwie z możliwością wypowiedzenia posłuszeństwa królowi,

D. organizowanie rokoszów.

8. Dokonaj uzupełnień w teście, wpisując brakujące informacje.

Główne nurty polskiej reformacji to:

Luteranizm, wyznawany głównie przez 1. .........................................., który rozprzestrzeniał się przede wszystkim w Polsce 2. .................................... i zachodniej.  Kierunek  reformacji  wyznawany  głównie  przez  szlachtę,  to  3. ......................................,  a  rozprzestrzeniał   się   przede  wszystkim  w   4. ................................................... i na Litwie. Bracia polscy zwani również 5. ......................................................... mieli   swoich   wyznawców   wśród   6. ..........................................., mieszczan i szlachty, a rozszerzył się ten nurt przede wszystkim na 7. ................................................... Polski.

9. Uzupełnij tekst:

Konfederacja warszawska zawarta w roku 1. ........... między 2. .......................

gwarantowała pokój. Zapoczątkowała 3. ......................................... religijną.

10.  Wskaż istotne cele epoki odrodzenia, w której nastąpił rozwój nauki, kultury i sztuki.

1. ............................................................... 2. ...................................................

3. ................................................

11.  Uzupełnij tekst.

Reprezentantami polskiej kultury i sztuki Odrodzenia byli:

· w naukach matematyczno-przyrodniczych 1. ..................................................

· w literaturze pięknej 2. ....................................................................................

· w działalności polityczno-prawnej 3. ..............................................................

· w działalności polityczno-oświatowej 4. .........................................................

12.  Wyjaśnij pojęcia:

A. przywileje............................................................................................

B. rokosz .................................................................................................

C. interrex ...............................................................................................

13.  Podaj nazwisko najwybitniejszego przedstawiciela polskiej rzeźby gotycko renesansowej ................................................................................
14.  Wszystkie pytania rozwiązanego testu są:

         związane z okresem zwanym w historii „demokracja szlachecką”

         Wyjaśnij, co rozumiesz pod tym pojęciem......................................................

